Тема: Система творческих работ 
в процессе изучения иностранного языка.
  Современный этап образования России характеризуется изменением содержания гуманитарного и социально-экономического образования, в том числе и языкового. Качественно новые тенденции в области обучения иностранным языкам предполагают совершенствования умений профессионально-делового общения. Решению данной проблемы способствует организация процесса обучения И.Я., на основе концептуальных тем, которыми оперируем постоянно и описываем с их помощью массу других понятий. Учитывая тот факт, что в тематику учебного иноязычного общения включаются не только ситуации бытового общения, но и социально заостренные проблемы, а также проблемы молодого поколения, культуру, историю, традиции стран изучаемого языка.
  Как известно, современные стандарты вынуждают человека уметь сосуществовать в общем мире, что означает быть способным, строить взаимовыгодный диалог со всеми субъектами этого общего жизненного пространства, уметь наводить гуманитарные межкультурные мосты между представителями различных конфессий, культур и стран. Важную роль в этом играет язык, выступающий, единственно возможным инструментом, с помощью которого и становится реальностью мостов взаимопонимания и взаимодействия между представителями различных культур.

  Лидирующую позицию в международном обществе занимает английский язык, это связано прежде всего со стремительным развитием  высоких технологий, экономики, образования. Это усиливает мотивацию учащихся школ желающих изучить английский, как основной язык межгосударственного общения, научных исследований, язык стал в той или иной форме, доступен большинству,  и предложение всё больше ориентировано на спрос. Неожиданно для себя, преподаватели иностранного языка оказались в центре общественного внимания, специалисты в разных областях науки, культуры, бизнеса, техники и всех других областей человеческой деятельности, потребовали немедленного изучения И.Я. как орудия производства. Их не интересует ни история, ни теория языка, в первую очередь английский, требуется им для использования в разных сферах жизни общества с людьми из других стран. Происходят коренные изменения в обучении, когда пересматриваются содержание и методы обучения. В этой связи меняется методика преподавания английского языка в школе. Очевидно, что появляется межкультурное общение, его участники владеют языковой лексикой, где всегда присущи конфликты между знанием и незнанием, между чужим и своим, таким образом, выявляются наиболее оптимальные пути развития у обучающихся способности реализовать  и понимать иноязычные  лексико-грамматические конструкции, соответствующие нормам коммуникативной деятельности субъекта. Этот процесс осуществляется в учебных условиях во взаимосвязи, во первых освоения учащимися иноязычного речевого опыта, во вторых, развития его культурного опыта. Требования межкультурного общения ставят необходимость научить учащихся разным умениям:
· употреблять И.Я. (английский), (во всех его направлениях) в ситуациях межкультурного общения (процесс формирования навыков и умений);

· объяснить и усвоить (на определенном уровне) чужой образ жизни, поведения (процессы познания);

· расширить  индивидуальную картину мира, за счет приобщения к языковой картине мира, носителей изучаемого языка. (процессы развития)
  Итак, цель обучения И.Я., это развитие у учащихся, способности к межкультурному взаимодействию и к использованию изучаемого языка, как инструмента этого взаимодействия – самым естественным образом влияет на содержание обучения и на выбор технологии его усвоения учащимися.
  На современном этапе развития преподавания И.Я. (английского), при выборе метода обучения, необходимо исходить из особенностей коллектива, в котором он будет использоваться, учитывать личностные особенности обучаемых, их возраст, интересы, уровень подготовки, период в течении которого будет происходить обучение, а также техническую оснащенность учебного заведения. Важной частью обучения английскому языку, является привитие интереса к предмету, ведь хорошо получается то, что любишь, чем увлекаешься. На I ступени обучения (начальные классы со 2-го по 4-й класс), нужно учитывать психофизиологическое развитие детей данного возраста. Характерной особенностью внимания детей является то, что вызывает интерес, в данном случае это новый предмет – иностранный язык (английский). В своей преподавательской деятельности, за основу я взяла коммуникативный подход обучения английскому языку в начальных классах, а потом и в средней ступени обучения, который как следует из его названия, направлен на практику общения. Эта методика отлично работает в Европе и США.
  Из четырех составляющих, на которых держится любой языковой тренинг (чтение, письмо, говорение и аудирование), повышенное внимание уделяется именно двум последним.

  На моих занятиях в начальных классах, не используются особенно сложные синтаксические конструкции и серьезная лексика. На протяжении всего обучения, сохраняется единство форм и видов работы, при этом доминируют наглядность и образность, так как фраза воспринимается не как набор отдельных лексических единиц, а как блок, нечто единое целое, образ. Например структуры: I have got…(я имею),  I can see…(я могу видеть), I like…(я люблю), It is…(это). Целью является, ознакомление детей с несложной лексикой, доступной и соответствующей их уровню развития,  введение элементарных языковых конструкций, воспитание и развитие личности, посредством приобщения к культуре англоязычных стран, с помощью наглядных пособий, детских рисунков, стихов, рифмовок. Проста и тематика уроков, которые заключаются в блоки: «Давайте познакомимся», «Моя семья», «Мои любимые животные - игрушки», «Спорт», «Покупки», «Фрукты и овощи» и т. д. Также используются различные технологии, приемы, формы и средства обучения. Например:
· имитация;
· создание образов: музыкальных, визуальных;

· использование учебных игр;

· загадки, песни, стихи, считалки;

· драматизация мини – спектаклей, диалогов.

  Технологии работы с детьми I-ой ступени обучения (начальное звено)

 1). Работа над произношением;

· сказка «живой язычок»

· считалки

· рифмовки

 2). Работа с игрушкой;

· диалог с игрушкой

· описание игрушки

 3). Работа с картинкой;

· описание картинки

· монолог по картинке

 4). Разучивание и декламация стихов;

 5). Разучивание песенок;

 6). Игры;

 7). Воспроизведение ситуативных диалогов;

 8). Создание портфолио учащихся.
  В процессе обучения я обязательно использую различные средства поощрения, формирую у детей положительное отношение к английскому языку, что повышает мотивацию к изучению данного предмета, учитываю кратковременную память детей на данном этапе развития, системно возвращаюсь к ранее пройденному материалу и включаю его в последующие занятия.

  В среднем и старшем звене я использую другую систему творческих работ в изучении И.Я. (английского), так как дети постарше и у них появляется стремление к общению, к участию во всех происходящих событиях, к поиску и исследованию, к самореализации. Для этого стоит употребить самые эффективные языковые средства. Поэтому с данной категорией учащихся, необходимо сформировать коммуникативно-речевое умение. 
  В отличие от речевых навыков, которые по своей природе стереотипны, коммуникативно-речевые умения имеют творческий характер, так как в разных ситуациях общения, придется заново искать новые языковые средства. Одним из приемов, как показывает опыт обучения, является использование коммуникативных мероприятий на уроках И.Я. Большое значение для успешности проведения коммуникативных мероприятий, имеют два взаимосвязанных фактора:
заинтересованность в тематике и максимальная вовлеченность учащихся в её активное обсуждение. Коммуникативные мероприятия, это реальные ситуации. Для этого необходимо использовать приёмы, обеспечивающие реальное общение в учебной обстановке: решение проблемных заданий; дискуссии, составление рассказов, ролевые игры, которые достаточно известны в теории и практике как отечественной, так и зарубежной методики обучения И.Я.
  Наиболее просты для проведения коммуникативных мероприятий – проблемные задания. Их цель  - научить коротко высказывать своё мнение, вносить предложения, запрашивать информацию, сравнивать, соглашаться или опровергать утверждения других участников мероприятия. Проблемные задания – это шарады, головоломки, игры с элементами угадывания, отгадывание  названия предмета по его описанию.

  Дискуссия, как известно, носит более сложный характер и для её проведения, необходимо иметь определенный опыт, также умение формировать, аргументировать и отстаивать свою точку зрения и воспроизводить более ценное высказывание. Иногда дискуссии могут возникнуть спонтанно, но обычно это заранее подготовленные дебаты, где обе стороны готовят и представляют свою точку зрения. Дискуссия как коммуникативное мероприятие, помимо большой эффективности в обучении реальной коммуникации, помогает также решать большие воспитательные задачи на уроках И.Я. Дискуссии можно отнести к наиболее продуктивным видам коммуникативных мероприятий. Можно организовать обсуждение списка предметов, явлений, черт характера, престижности профессий, стилей музыки, разновидности книг, проблем молодежи и т. д. Многие дискуссии могут явиться стимулом для дальнейшей письменной или устной работы, например написание эссе, сочинений, составления диалога. В качестве примера можно взять коммуникативное мероприятие «Стили музыки»: даются и отрабатываются слова и интерактивные фразы, представляется список знаменитых композиторов, музыкантов. Класс делится на пары, группы. Учащиеся характеризуют стили музыки, выбирают известных композиторов, предлагают вопросы для дискуссии. По окончании мероприятия проводится работа над ошибками.

  Ещё одним стимулом для высказывания является составление рассказа, этот способ не только активизирует употребление отдельных структур и выражений, над которыми ведется работа в определенный момент, но и большое количество языкового материала. Поэтому этот вид работы лучше использовать для повторения усвоенного ранее материала. Цель данного мероприятия – употребление и взаимодействие всех элементов языка, развитие беглости речи, умение раскрыть данную тему, импровизировать. Отправной точкой для создания рассказа, являются данные учителем предложения, или отдельные слова, сюжеты. Как пример подобного коммуникативного мероприятия можно предложить: составление учащимися, детального словесного портрета своего друга, родственников, которых следует описывать в заданном учителем порядке: рост, телосложение, возраст, внешность, одежда. Описание должно быть простым и доступным, чтобы ученики могли угадать, о ком идет речь; завершение истории на заданную тему и т. д.

  Ролевые игры – это эффективный способ вовлечь учащихся в коммуникацию. Их цель, создать в классе атмосферу, чтобы использовать лексику, употребление которой в другой ситуации было бы не возможным, или искусственным и не интересным. Возможны два варианта: учащемуся предлагается роль другого человека, учащийся изображает самого себя, попавшего в определенную ситуацию. 
Ролевые игры можно начинать проводить в том случае, если в классе существует психологически комфортная обстановка, где учащиеся чувствуют себя абсолютно свободно. Учитель должен убедиться, что детям понятна идея и время для того, чтобы ученики освоили роли и обдумали свои действия. Нужно сказать, что проводя подобные мероприятия, учитель должен быть терпеливым и выполнять свои контролирующие функции незаметно для учащихся. Они должны почувствовать самостоятельность, приложить усилия для решения как языковых, так и ситуативных проблем и проявить себя интересными собеседниками.

Проведение коммуникативных мероприятий значительно обогащает уроки И.Я., делает их значительными для учащихся и поддерживает интерес к изучению данного предмета.

  Наряду с коммуникативными мероприятиями по изучению И.Я., появляется проектная деятельность, защита проектов. В проектах школьник выступает как индивидуальность, способная не только оценивать действительность, но и проектировать. Многое в проектах идет от мечты, от фантазии, нужно научить ребенка не просто запоминать и воспроизводить знания, а уметь применять их на практике. Следует помнить: чтобы решить проблему, которая лежит в основе проекта, школьники должны овладеть определенными интеллектуальными, творческими и коммуникативными умениями. К ним можно отнести умение работать с текстом (выделять главную мысль, вести поиск нужной информации в иноязычном тексте), анализировать информацию, делать обобщения, выводы, умение работать с разнообразным справочным материалом. Таким образом, для грамотного использования метода проектов, требуется значительная подготовка. Подготовка должна проводиться постоянно, систематически и параллельно с работой над проектом. Для того чтобы эффективно использовать идеи проектно-ориентированного обучения на своих занятиях, необходимо хорошо представлять себе его принципиальные отличия от традиционного обучения, его основные цели и общую технологическую модель. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности. Если ученик получит в школе исследовательские навыки, научится анализировать сопоставлять факты, делать выводы и заключения, то он в силу более высокого образовательного уровня, легче будет адаптироваться к условиям жизни, правильно выберет будущую профессию, будет жить творческой жизнью. Главные цели введения в школьную практику метода проектов:

1. показать умение отдельного ученика или группы учеников, использовать приобретенный в школе исследовательский опыт;
2. реализовать свой интерес к предмету исследования, приумножить знания о нём и донести это до заинтересованной аудитории;

3. подняться на более высокую ступень обученности, образованности, развития, социальной зрелости.

  В связи с вышесказанным, должна измениться подготовка учителя И.Я., а так же методика преподавания И.Я.
 Необходимо: 
1. организация межкультурного обмена как составной части учебно-воспитательного процесса;

2.  проведение межкультурных проектов различного уровня и характера;

3.  использование в этих целях всех возможностей;
4. выявление у каждого  школьника  мотивации  к  изучению  культуры и         

    поиска выхода на реальное общение.
  Отсюда следует, что подход в обучении И.Я. соответствует коммуникативной компетентности. Компетентностный подход открывает возможности для более качественной подготовки учащихся к реальной жизни, включая знания предмета, осуществление активной деятельности. Предметная компетенция в овладении И.Я. объединяет языковые знания, владение способами речевого поведения в коммуникативной компетенции, включающей лингвистический, дискурсивный и деятельностный компоненты. Это позволяет сделать выводы, что у школьников формируется соответствующая компетенция, языковой потенциал, способность выпускников продуктивно трудиться, успешно взаимодействовать друг с другом, эффективно добиваться цели, творчески решать проблемы и нравственно поступать во всех жизненных ситуациях.
